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УЛЬТРАЗВУКОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ


щитовидной железы

Дата: 02.08.2017 г.

Ф.И.О. – Борсук П.В., 62 г.

УЗ-сканер -«VIVID 3 GE», частотные характеристики датчика-  7,5 МГц

Щитовидная железа расположена типично,   не увеличена, подвижна при глотании. Объем- 19,2 мм3.
ПД 20х21х45 мм.  Контуры ровные чёткие, ткань средней эхогенности, диффузно-неоднородной структуры за счет множественных гиперэхогенных вклюенимй. Васкуляризация в пределах нормы.   
  По передней поверхности лоцируется округлое очаговое образование, изоэхогенное с фрагментарно визуализируемым гипоэхогенным ободком, 6,0х8,0 мм в диаметре, перинодуллярным типом кровотока (THIRADS-2)
  В зоне перехода в перешеек лоцируется округлое очаговое образование, изоэхогенное с фрагментарно визуализируемым гипоэхогенным ободком, неоднородной структуры- кистозно-солидное, 8 ,0 мм в диаметре, перинодуллярным типом кровотока (THIRADS-3)
ЛД 22х22х44 мм.  Контуры ровные чёткие, ткань средней эхогенности, диффузно-неоднородной структуры за счет множественных гиперэхогенных вклюенимй. Васкуляризация в пределах нормы.   
  По задней поверхности лоцируется округлое очаговое образование, изоэхогенное, с гипоэхогенным ободком, неоднородной структуры- с участками кистозной дегенерации, микрокальцинатами, размерами 25х17 мм. Тип кровотока- смешанный. (THIRADS-4а)
Перешеек 5,0 мм, структура аналогична структуре долей железы.   
Лимфаденопатии не выявлено. Паращитовидные железы не лоцируются.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ: УЗ-признаки диффузно-очаговых изменений паренхимы щитовидной железы, множественных очаговых образований паренхимы обеих долей щитовидной железы.  Категория узловых образований по шкале THIRADS-2,3,4а.
Рекомендовано: консультация эндокринолога
   Врач ультразвуковой диагностики:                               Дукова Г.А.

